

Мой прадедущка – участник освободительных боёв

Советской армии на Курской дуге, 1943 г.

Мой прадедущка, Гусев Геннадий Петрович, 29 января 1918 года рождения (21 ноября 2008 года – дата смерти), был участником очень важных военных действий Советской Армии на Курской дуге. Его воспоминания могли бы стать интересным источником военной летописи. Благодаря его подробным рассказам и воспоминаниям, изложенным в книге, мы можем восстановить ход событий Курской битвы – переломного момента для Советского народа в Великой Отечественной Войне. После окончания курсов КУКС (Курсы усовершенствования Командного Состава), куда он попал случайно в марте 1942 года, мой прадед, будучи в звании «младший лейтенант», был направлен на 2-й Украинский фронт в 305СД в 1000-й стрелковый полк на должность командира радио-взвода. Участвовал в боях под Харьковом и Новопехорском. Заболел тифом. После излечения в госпитале города Новохоперска был направлен в Истребительный противотанковый артиллерийский полк для прохождения дальнейшей службы (ИПТАП-1658, левый фланг Курской дуги, штаб в селе Веселовка).

*«Бомбежки задерживали движение, но все же, через несколько суток эшелон прибыл на конечную станцию. Дальше железнодорожное сообщение прекратилось. Солдаты разгружали снаряды, которые везли в нашем эшелоне, а повозочные грузили их на телеги и затем развозили по своим частям. Несколько повозок следовали и в 1658-й полк, с которым я и прибыл в Веселовка, где находился штаб полка.*

*Полк только ещё формировался, командира полка не было. Доложил начальнику штаба о своем прибытии, узнав от меня, что я был в пехоте командиром радио-взвода, он назначил меня помощником начальника связи по радио и предупредил: «Но учти, что пока у нас нет ни радиостанций, ни радистов. Ждём из штаба и то и другое. А пока отдыхай, вид у тебя неважный» ... В конце мая 1943 года прибыли радисты: 30 девушек, молодых и постарше. Теплым солнечным днём встретил я это женское «войско» ... Обучение проводилось с утра до вечера, и приблизительно через месяц получали через офицеров связи из штабов дивизии или армии. Мы официально считались резервом главного командования (РГК) и фактически все время меняли свои позиции...».*

Курская битва занимает в Великой Отечественной Войне особое место. Она продолжалась 50 дней и ночей, с 5 июля по 23 августа 1943 г. По воспоминаниям очевидцев, эта битва не имеет себе равных по своему упорству борьбы и ожесточению.

*И продолжение из книги: «Как известно, 5-го июля началась битва на Курской дуге. Наш полк, находясь на дне левой части дуги, был срочно переброшен на верхнюю ее часть, чтобы отбивать танковые атаки немцев, стремящихся замкнуть кольцо. Нас бросали с одного направления на другое, расчленив полк на две части, в каждой из которых было по две батареи, так как было необходимо отбивать танковые атаки одновременно в нескольких направлениях. Взаимодействие между нашими частями осуществлялось исключительно через нашу полковую радиосвязь. Радиостанции «А-7» показали себя в том бою весьма надёжно».*

Это только лишь малая часть из того наследия, который оставил после себя мой прадедушка. Практически все этапы битвы мой прадедушка описал в своей книге «Хлеб войны». 12 июля начался второй этап Курской битвы – контрнаступление советских войск. 5 августа советские войска освободили города Орел и Белгород. Вечером 5 августа в честь этого крупного успеха в Москве впервые за два года войны был дан победный салют. С этого времени 40 артиллерийские салюты постоянно возвещали о славных победах советского оружия. 23 августа был освобождён Харьков.

*«После того, как Курская битва подходила к концу, наш полк вышел на подступы к Белгороду. Весь город был в огне, и трудно было представить, что от города что-то осталось...».*

В ходе битвы на Курской дуге было разгромлено 30 отборных дивизий противника. Немецко-фашистские войска потеряли около 500 тыс. человек, 1500 танков, 3 тыс. орудий и 3700 самолётов. За мужество и героизм свыше 100 тыс. советских воинов – участников битвы на Огненной дуге, были награждены орденами и медалями. Битвой под Курском завершился коренной перелом в Великой Отечественной Войне.

Мой прадедушка, Гусев Геннадий Петрович, был награждён Орденом Красной Звезды за участие в боях под Курском.